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VERBALE del 1 giugno 2011 Richiesta di informazioni ricorso al Tar sulla Gronda 

di Ponente 

 

RICHIESTA DI INFORMAZIONI DEL CONSIGLIERE PERNIGOTTI  IN 

MERITO  AL PROTOCOLLO DI INBTESA SULLA GRONDA DI PONENTE E 

AL  RICORSO AL TAR EFFETTUATO DAI COMITATI A SEGUITO DEL 

RITARDO  DEL GOVERNATORE LIGURE. 

 

PERNIGOTTI 

 

Questa è  una richiesta di informazione dovuta al fatto che, nel novembre 2009, noi 

abbiamo firmato e votato a larga maggioranza un protocollo d’intesa per quanto 

riguarda le infrastrutture della gronda di Ponente.  

Una delle eccezioni che sollevammo come opposizione (anche io personalmente) era che, 

praticamente, in questa fase sarebbe mancata l’unanimità degli enti, perché il governatore 

Burlando non aveva nessuna intenzione di firmare quel protocollo. Un’altra eccezione che feci in 

aula era che il protocollo  che aveva il Comune differiva dal nostro, per cui chiedevo chi si 

facesse garante del fatto che, con protocollo diversi, avremmo avuto un risultato positivo, 

giacché, da che mondo e mondo, i protocolli devono essere i medesimi.  

Mi fu spiegato dal presidente Repetto  che non ci sarebbe stato alcun problema e che 

si faceva garante di questo percorso. Percorso che si è concluso, l’ho  saputo oggi, il 

13 aprile con la firma del presidente Burlando al protocollo, che votammo nel 

novembre 2009, ossia con un anno  e  quattro mesi di differenza, se non di più.  



Visto che il nostro Presidente si era fatto garante nei lavori del Consiglio, vorrei  

metterlo a conoscenza del fatto che sono stati fatti dei ricorsi al Tar, motivati da una 

infinità di persone, che chiaramente hanno  fatto ricorso anche contro la Provincia. 

Dicono che un protocollo d’intesa, se non è firmato congiuntamente, non ha alcun 

valore. Era quello che praticamente io sostenevo allora. Avevo chiesto che fosse 

votato un ordine del giorno, che  poi fu votato a maggioranza, anche da voi, in cui si 

diceva: va bene questo protocollo, però impegniamoci  in modo tale che non si 

determinino  “ritardi giuridico amministrativi per  il  raggiungimento degli altri 

obiettivi del protocollo stesso” (23 novembre 2009, votato a maggioranza).  

Vorrei sapere se il Presidente  pensa, nella sua veste  di garante, di spiegarci come  

intendono  procedere, poiché ho la netta sensazione che questi ricorsi al Tar, basati 

sulla non  effettuazione congiunta dal punto di vista temporale  della firma e sul  fatto 

che i protocolli differissero (quello della Regione e della Provincia differisce da 

quello del Comune), non mandi a carte quarantotto tutto l’impianto. 

 

PERNIGOTTI 

 

Non mi ritengo soddisfatto, anche perché il presidente è stato a giocare su due parole 

che ho scritto nella richiesta, quando ho parlato per  tre minuti  e non  mi ha  

ascoltato. Quindi, la sua risposta non  è esaustiva. Se avesse ascoltato quello che ho 

detto, forse avrebbe capito come rispondermi; però era fuori.  Quindi polemicamente 

dico che la risposta non può essere esaustiva. La ripeterò in un altro contesto e in un 

altro modo. 

 

 


